

# 生生不息

文/玉生烟

犀利中年

## 小山楼

A9

我的  
清醒始于  
中年。  
我的  
中年始于  
一场大病。  
春林  
渐盛，春水  
初生，春风  
十里，皆不  
如我的新  
生。

五位老人，四女一男。加起来的岁月，直逼350年。小辈们感谢老人平日辛苦，组织大家在本城颇为高档的酒店小聚。五位老人中，一对夫妻，其余的，一人终生未婚，二人失去老伴。或圆或缺，衣食尚足，现世安稳。儿女辈其实也都已届中年，冷暖自知。现场的亮点是一个孙辈，四岁的小男孩，忙着在包厢的地毯上快速地爬行，无视大人手忙脚乱的斥责，无忧无虑，不亦乐乎。

这是无数个家庭聚会平常小景中的一个，如果说有什么不同，就是时间节点，放在了跨年夜。老的加速老去，带着被时代耽误的无数遗憾；少的可着劲地成长，不管来日有多少雨雪风霜。那个中间段的，就是我们。是带着无比复杂的心思步入新年的我们。不愿温顺地接受时间老去，理想仍在路上徐行。时光流转，过去未来，是担心自己是不是会辜负、能不能获得祝福的我们。

每一个个体的感受，融汇成国家的宏大叙事。电视上国家领导人正在发布新

年贺词，点赞人民，蛮拼梦想，习大大萌动中国，瞬间温暖了14亿人民的心。操持一个小家尚且不易，治国理政更不会轻松。我们一起走过的2014年，有人精辟地概括为：深改之年，反腐之年，洗冤之年，融合之年。有奇迹不断被人为造出，也有奇迹苦等也没能等来。

跨年晚会上李宇春的出现，依然让粉丝激动，她唱的是一首老歌《最浪漫的事》，不要以为这只是一个个体的简单成功，在激流转变中，有无数可能，而最浪漫的事，正是无数升斗小民关乎太平盛世的最终极的梦想。

这个元旦，应该有很多人如我一样，睡得很迟，而且不会踏实。一则简短的上海外滩发生跨年踩踏事故的消息，让多少人在混沌睡去时平添揪心。世事总是如此，刚刚让你许下新年愿望，就会让你猝不及防，看不到新年第一缕阳光。不由让我一下子想起这连续五年的元旦。

2011年元旦，我在生死之间徘徊，迷糊走在搭在虚

空的高台上，右边是延伸开去的熊熊炉火，左侧是仅容一人侧身之路，没有栏杆，一个一个挤挨着向前，要么就从高台跌落，要么就被炙烤而死。时至今日，我仍能清晰记得那一路的胆战心惊，和庆幸走到尽头的欣喜。那是我第一次化疗，饱受煎熬，三天两夜没能睡觉。我不知道这是一个幻梦，还是一个真实，但一定是个炼狱。那之后，正好半月，不多不少，与医生预想的一样，满头及腰青丝尽落，我第一次哭泣，是那种你再坚强也难与之抗衡的无力，让我泪流满面。

2012年元旦，我已重新坐到办公桌前。经历全套治疗，辗转在尊严尽失之间，为缓解痛苦，我给自己下了个硬任务，在电脑上斗地主满一万分后，就重新上班。我做到了。其时，头发已贴头皮长出，货真价实，而且奇异的卷曲，一派生机。

2013年元旦，我受命重回晚报，负责比之先更为繁重的任务，还要开拓全然陌生的领域。新年那天的报纸封面上，我特地创作了一首

小诗“京晚 style”，一句“春雨般细腻，冬阳般温暖”，既是阐述我们的办报思路，也是我对自己再世为人的要求。

2014年元旦，顺应时势，我给报纸和自己准备的是这样一句话：“中国梦，镇江梦，我的梦，2014，脚踏实地，马不停蹄，让梦想接近现实。”

2015年元旦，我说，因为坚持，所以欣喜。这里面有无数寓意。看上去是为本城创文所作，其实又何尝不是对在寒冬中辛苦坚守的我们这些纸媒人的致敬。

理想依旧在，不言时间老。不是所有的结束，都能以赞美结束；但一切的开始，都要以祝福开启。我们坚信，所有的努力，都不会白费，只有坚持，才有可能收获欣喜。

新的一年，注定更加复杂，更加急剧，也会更加精彩。身处其间的我们，是大树上摇曳的枝叶，是被风雨刮落零落成泥，还是坚守成繁茂的翠绿，正因为不确定，才更让人期待。

## 汤泉池

文/朱凯生

凯风吹

凯风  
自南来。  
我感  
受着凯风  
的吹拂，但  
风中的秘密  
我并不  
知晓。

度  
过  
半生，把一  
件件事情  
干完干好  
之后，才渐  
渐明白，凯  
风拂过，时  
已告诉我  
一切。

沿着水库公路驱车半个小时，就到了温泉度假山庄——汤泉池。

汤泉池位于鮀鱼山水库中部。一条柏油路沿着水边蜿蜒而来，公路下方是宽阔的湖面，这边是田野和小山。达到高高耸立的黄柏山时，汽车停了下来。水面上出现了一座小岛，有点像台湾日月潭上的那个小岛。依山而建的汤泉池，与那个小岛隔湖相望。看到如此美妙风景，连说这山庄真会找地方。朋友说，哪里呀，这里是先有温泉，后有水库，最后才有温泉山庄的。

朋友告诉我，远在明朝，山脚下这片水库还是一条不小的河，名叫灌河，当时山里人常来洗澡，因少有人外出，终不为外界所知。1970年修建水库时，温泉淹到了水里，到20世纪初，人们才知道地热是宝贵资源，于是把热水抽了出来，这才有了现在的汤泉池。朋友指着水面上的塔形装置说，那就是抽水的机器。

汤泉池，事实上是若干个注满温泉水的小池子。池子全在室外，大小相若，都是十二三个平方米左右；形状各异，有圆形、椭圆形、葫芦形等，分布在鹅卵石小径两旁。小径就像一根玉杖，两旁挂满亮晶晶的玉片，斜插在山坡上。山坡落差较大，有的池子在高处，昂头望天，有的则在低处，安静地躲在一角。每个池子都精心打磨，边缘

被磨成钝角，水温恰到好处，衣架浴巾放在手边，姜汤随手可拾，诸多设施均以人为本，能看出设计者在宏大与纤细间的结合。每个池子都有名字，当归池、香莲池、梅花池，雅意十足。这些池子最大的特点，是视野十分开阔，每个池子都能看见对面的黄柏山。黄柏山主峰高达1600多米，就在水库远处，与水库形成了巨大落差。斜倚在池壁，身体被温泉浸泡，眼睛在山峦与湖光间穿行。山体没有一处破损，温润似玉；水面没有一片漂浮物，满是山峰倒影。山色湖光尽收眼底，真是极品享受。

为了体验充分，每个温泉我都去泡了一把。其中有个小池很有意思。一泡进去，就感到水温有点凉，当然是那种可以忍受的凉，不像别的池子泡的那么舒服。才安静下来，发现有小鱼在咬我，原来这是一间鱼池，热带鱼游弋其间，水温不能过高。寸把长的小鱼不停地撞我、咬我，麻兮兮、痒酥酥的，像是和我开玩笑。脚板上老皮很多，平时难得修整，此时倒麻烦小鱼了。只是不知道怎么回事，我身上小鱼很少，旁边有个人身上爬满了小鱼，我有点失落，心想我人缘还算不错的，怎么鱼缘这么差呢？

跟小鱼玩过一阵，我跑到最高位置的那个池子。几个朋友都在那里坐着，一脸呆呆地看着对面的大山。我被他们的目光打动了，也坐



下来呆看。此时这边的阳光被挡住了，对面山上完全沐浴在阳光之中，山峰倒映在水里，分不清谁是山峰，谁是水面。这种错位让我有点晕乎，一时竟不知今夕何夕。在山与湖的世界里，我们不过是一瞬间的过客，而山与湖却是长久的存在。想到山不过去，水不过去，而云要过去，我也要过去时，心里禁不住有些黯然。面对这绝美的风景，我们却如流水一般，留不到长久。唯一能做的，只是享受当下。

浸在温泉水里，望着蓝蓝的天，忽然想到，这要是在夜里，该是个什么样子呢？记得儿时夜里路过水塘，塘里布满星星，跟天上一模一样。挑一担水回家，也挑回两桶星星。如果在月夜，还能挑回两颗月亮。今天，如果我一直泡在水里，那就有无数颗星星前来做伴，只要我不动，星

星就不会离开。月亮远比星星大，水池甚小，水位甚浅，留得住星星却留不住月亮，但脚下水库水深岸阔，养得住月亮，也留得住月光。大别山真好，居然用一湖清水留住了款款而来的月亮，在我日渐枯涩的心田里，漾起一缕柔情和清亮。

我还没想完，一个朋友打破宁静说，几年前的一个雪天，对面山上冰雪在阳光下闪烁，湖面水汽氤氲，没有一点风来，我泡在池子里，手上端着一杯姜汤，山腰隐约传来阵阵琴声，如同身处仙境。

我闭上眼睛，想象着在大雪纷飞的时候，我浸在温泉水里，身边老友做伴，耳边琴声悠悠，手边香茗一杯。温泉水滑洗我，缥缈琴声知我。我从来没有去过仙境，这样的情境，大约就是仙境吧？